

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

25  
октября  
2021 года  
понедельник  
№ 212 (29716)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

ЦИФРА. ФАКТ

24 октября в 20.00 по ташкентскому времени на избирательных участках по выборам Президента Республики Узбекистан завершилось голосование. По предварительным данным, в выборах приняли участие около 16 миллионов 37 тысяч избирателей. Это составляет 80,8 процента избирателей.

## КАНДИДАТЫ В ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА ПРОГОЛОСОВАЛИ НА ВЫБОРАХ

24 октября кандидат от Экологической партии Узбекистана Нарзулло Обломуродов, кандидат от Народно-демократической партии Узбекистана Максуда Варисова, кандидат от Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии Узбекистана Шавкат Мирзиёев, кандидат от Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» Алишер Кодиров, кандидат от Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» Баҳром Абдухалимов проголосовали на выборах Президента



Кандидат в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Нарзулло Обломуродов проголосовал на избирательном участке № 579 города Ташкента.

В нашей стране широкомасштабные реформы, направленные на регулирование социально-экономических отношений законодательным путем на основе демократических принципов, дальнейшее повышение качества и уровня жизни населения, дают свои результаты.

В национальном избирательном законодательстве, сочетающем передовой опыт развитых стран и национальные традиции, находят свое отражение аспекты, обеспечивающие свободное волеизъявление нашего народа.

Президентские выборы в республике впервые проводились на основе национального опыта, накопленного в ходе предыдущих выборов, передовой зарубежной практики, а также Избирательного кодекса, сформированного на базе международных стандартов. В Избирательном кодексе страны четко определены не только особенности выборов Президента, но и виды, формы и методы агитации, проводимые политическими партиями и их кандидатами.

Кроме того, впервые в истории нашей страны желание реализовать свои политические права в качестве новой политической силы выразила Экологическая партия Узбекистана. При подготовке к выборам была рассмотрена платформа Экопартии.

Главная цель предвыборной программы партии под девизом «Мы в ответе за будущее» - обеспечение экологической стабильности в стране, рациональное использование природных ресурсов, создание достойных условий жизни для нашего народа и будущих поколений, построение благополучного общества за счет широкого внедрения принципов «зеленого» развития во всех отраслях экономики.



Кандидат в Президенты Республики Узбекистан от Народно-демократической партии Узбекистана Максуда Варисова проголосовала на избирательном участке № 206 Учтепинского района столицы.



Президент Республики Узбекистан, кандидат в Президенты от Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии Узбекистана Шавкат Мирзиёев вместе с членами семьи прибыл на избирательный участок № 59 Мирано-Улугбекского района города Ташкента и проголосовал на выборах.



Кандидат в Президенты Республики Узбекистан от Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» Алишер Кодиров проголосовал на избирательном участке № 116 города Ташкента.



Кандидат в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» Баҳром Абдухалимов проголосовал на избирательном участке № 405 города Ташкента.

Осуществляемые в нашей стране масштабные реформы, нацеленные на регулирование социально-экономических отношений законодательным путем на основе демократических принципов, дальнейшее повышение качества и уровня жизни населения, дают свои результаты. На мировом уровне признается проводимая в республике последовательная работа по обеспечению верховенства закона и социальной справедливости, внедрению инноваций в отрасли при поддержке экономики, целевой подготовке кадров, развитию науки, дальнейшему повышению роли институтов гражданского общества.

Как определено в нашем национальном законодательстве, народ является единственным источником государственной власти. Конституцией страны закреплено право граждан избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти закреплено в Конституции.

Выборы - это основной признак правового демократического государства, проявление свободного волеизъявления народа. Созданная в нашей стране избирательная система служит полному осуществлению этого важного политического права граждан.

Право граждан избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти закреплено в Конституции. Выборы являются неотъемлемым признаком демократического правового государства с сильным гражданским обществом, основной формой свободного волеизъявления народа, его участия в общественном и государственном управлении. Будущее нашей страны и ее дальнейшее развитие зависят от проведения выборов в соответствии с демократическими принципами и общепризнанными международными стандартами, на основе закрепленных нашим Основным Законом правил и порядка, активного участия избирателей и сделанного ими выбора.

На избирательном участке № 405 в Шайхантахурском районе столицы процесс голосования прошел организованно. Здесь было зарегистрировано 2666 избирателей, среди них 18 молодых людей, проголосовавших впервые. **УзА**

## СОТРУДНИКАМ И ВЕТЕРАНАМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Уважаемые сотрудники органов внутренних дел!

Офицеры и генералы, сержанты и рядовые!

Дорогие ветераны!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником, а также с 30-летием образования органов внутренних дел Республики Узбекистан.

В этот знаменательный день мы выражаем самые добрые пожелания мужественным и преданным своей Родине людям, настоящим патриотам, посвятившим себя благородному делу - обеспечению мирной и спокойной жизни нашего народа.

Мы с большим почтением вспоминаем самоотверженных сотрудников органов внутренних дел, погибших при выполнении своего служебного долга.

Органы внутренних дел, образованные сразу после обретения Узбекистаном независимости, прошли за эти годы нелегкий и славный путь и сформировались как надежная опора и защита общества.

Наш народ хорошо знает и высоко ценит ваши огромные заслуги в укреплении независимости, верховенства закона, борьбе с преступностью и ее предотвращении.

Дорогие друзья!

Мы в последние годы первоочередное внимание уделяем двум самым главным направлениям - обеспечению мира и спокойствия в стране и охране здоровья населения.

Ведь все мы хорошо понимаем, что мир и здоровье - это ни с чем не сравнимое, бесценное благо для каждого человека и всего нашего народа.

В связи с этим последние пять лет осуществляются масштабные преобразования, направленные на комплексное реформирование органов внутренних дел, как и всей правоохранительной системы страны, оптимизация их структуры, обеспечение результативности деятельности подразделений нижнего звена.

(Окончание на 2-й стр.)

## Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ СОТРУДНИКОВ В СВЯЗИ С ДНЕМ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

За многолетний плодотворный труд в органах внутренних дел страны, особые заслуги в обеспечении общественной безопасности и спокойствия народа, укреплении мира и стабильности, повышении эффективности борьбы с преступностью, профилактики правонарушений, показательную деятельность по защите прав, свобод и законных интересов граждан, проявленные мужество и отвагу при исполнении почетного долга, достойный вклад в воспитание молодого поколения в духе преданности и любви к Родине, а также в связи с тридцатилетием Министерства внутренних дел Республики Узбекистан наградить:

орденом  
«Шон-шараф» II степени

Джураева Шодибека Валиевича - командира отряда Управления внутренних дел Сурхандарьинской области

Исламходжаева Хондамира Азатовича - начальника управления Управления внутренних дел Кашкадарьинской области

Собирова Шухратжона Уринбаевича - первого заместителя министра внутренних дел Республики Узбекистан

(Окончание на 2-й стр.)

## ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ОГЛАСИЛА ТЕКУЩИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Центральная избирательная комиссия огласила текущие результаты голосования на состоявшихся 24 октября 2021 года выборах Президента.

24 октября в 20.00 по ташкентскому времени на избирательных участках по выборам Президента Республики Узбекистан завершилось голосование.

По предварительным данным, в выборах приняли участие около 16 миллионов 37 тысяч избирателей. Это составляет 80,8 процента избирателей.

Об этом сообщил председатель Центральной избирательной комиссии З. Низамходжаев на брифинге, организованном для международных наблюдателей, представителей местных и зарубежных СМИ.

(Окончание на 2-й стр.)

## СОТРУДНИКАМ И ВЕТЕРАНАМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Реализуются важные реформы, способствующие предотвращению преступности и правонарушений, повышению правовой культуры населения, утверждению в сознании граждан принципа «верховенства закона и неотвратимости наказания за преступление».

Наряду с этим еще больше оптимизирован центральный аппарат Министерства внутренних дел, на базе его подразделений созданы Оперативно-розыскной департамент, департаменты общественной безопасности, обеспечения безопасности на объектах транспорта и туризма, исполнения наказания, духовно-просветительской работы и кадрового обеспечения, что повысило эффективность деятельности всей системы - от самого нижнего звена до республиканского уровня.

Внедрение совершенно новой системы организации раннего предупреждения правонарушений в махаллях служит росту доверия и уважения населения к органам внутренних дел и их сотрудникам. В частности, в деятельность по выявлению и устранению условий, способствующих совершению преступлений, внедрена практика социальной профилактики правонарушений посредством системной работы в разрезе каждой семьи, махалли, с каждым ее жителем.

Сегодня сотрудники органов внутренних дел вносят важный вклад в организацию адресной работы с нуждающимися слоями населения, в том числе гражданами, включенными в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради, содействуют решению их проблем.

Совместная работа органов внутренних дел, Национальной гвардии и общественности махалля на основе принципов «Безопасная махалля» и «Безопасная территория» в короткий срок дает позитивные результаты, и это очень важно для нас.

Особое внимание уделяется глубокому анализу криминогенной обстановки в регионах, выявление факторов, влияющих на динамику и совершение преступлений, прогнозированию посредством научной диагностики и предотвращению преступности.

Мы впервые внедрили систему профилактики правонарушений среди молодежи, правового и психологического воспитания детей на научной основе начиная со школьной скамьи. Для этого в текущем году в органы внутренних дел были направлены 1 100 инспекторов-психологов. В будущем году их число будет доведено до 2 тысяч. Наша цель - воспитать в детях уважение к закону со школьных лет. Уверен, что мы обязательно справимся с этой задачей. Для этого у нас есть и возможности, и опыт.

В целях повышения оперативности работы территориальных подразделений и улучшения их материально-технического обеспечения в 2016-2021 годах им было дополнительно выделено около 3,5 тысячи единиц новых транспортных средств, более 16 тысяч единиц специальных и технических средств.

Принимаются комплексные меры по внедрению новой системы подготовки специалистов, обеспечению карьерного роста сотрудников в зависимости от их квалификации, а также повышению интеллектуального и профессионального потенциала руководящих кадров.

В Академии Министерства внутренних дел введена двухступенчатая система высшего

образования - бакалавриат и магистратура, отвечающая мировым стандартам, новые образовательные механизмы, обеспечивающие гармонизацию теории и практики в учебном процессе.

Осуществляется весомая работа по достойной оценке труда самоотверженных сотрудников, их социальной защите и поддержке. За последние пять лет свыше 500 сотрудников и военнослужащих органов внутренних дел были удостоены государственных наград. Исходя из специфики службы, свыше 25 тысяч сотрудникам, выполняющим служебные обязанности в особых условиях, установлена дополнительная ежемесячная надбавка к окладу. Нуждающимся в жилье сотрудникам выделена 241 служебная квартира в новых домах, а также 2 300 квартир в построенных многоэтажных домах на основе льготного ипотечного кредитования.

Уважаемые представители сферы!

Мы все глубоко осознаем, что сегодня, в условиях усиливающихся противостояний, угроз и вызовов, вооруженных конфликтов в разных регионах мира, как никогда важное значение имеет сохранение и укрепление мира и стабильности в обществе.

Стремительно меняющаяся социально-политическая ситуация во всем мире диктует необходимость организации деятельности органов внутренних дел в соответствии с современными требованиями и на основе принципиально новых подходов.

В этой связи актуальной задачей является налаживание постоянного диалога инспекторов профилактики с жителями махаллей, проведение регулярной профилактической воспитательной работы с лицами, склонными к совершению преступлений, доведение до сознания людей неотвратимости наказания за преступление.

Мы должны вести последовательную работу по усилению гарантий прав и свобод личности, внедрению эффективных механизмов справедливой и объективной деятельности органов дознания и следствия, а также обеспечению кибербезопасности и противодействию киберпреступности.

Необходимо определить меры для широкого внедрения в сфере передовых методов работы и опыта, инновационных цифровых технологий, готовить квалифицированные кадры, постоянно повышать интеллектуальный и профессиональный потенциал, духовный уровень, физическую и психологическую подготовку сотрудников, достойно оценивать их нелегкий и самоотверженный труд.

Словом, дальнейшее сближение органов внутренних дел с населением и каждой семьей, превращение этой системы в действительно народную структуру должно стать главной целью и результатом наших реформ в сфере.

Уважаемые сотрудники органов внутренних дел! Дорогие ветераны!

Уверен, что каждый из вас - сотрудников органов внутренних дел Нового Узбекистана, обладающих современными знаниями, богатым духовным миром, готов эффективно противостоять любым угрозам и вызовам, одним словом, является достойным сыном своей Родины и надежным защитником народа.

Еще раз искренне поздравляю вас с сегодняшним праздником, желаю всем вам крепкого здоровья, семейного благополучия, новых достижений в вашей ответственной деятельности.

**Шавкат МИРЗИЁЕВ,**  
Президент Республики Узбекистан

## Партнерство

### УЗБЕКИСТАН - ГЕРМАНИЯ: НОВАЯ ЭПОХА СОТРУДНИЧЕСТВА

Политика демократического обновления в нашей стране активно поддерживается международным сообществом. Укрепление отношений с развитыми государствами, осуществление взаимовыгодной и прогрессивной внешней политики служат упрочению международного имиджа Узбекистана.



Свидетельствует об этом тот факт, что дружественные отношения между Узбекистаном и Германией развиваются в новом формате. Имеется достаточно оснований и возможностей для дальнейшего расширения перспектив широкого сотрудничества между двумя странами.

Подобный обмен мнениями о перспективах узбекско-германского сотрудничества состоялся в ходе круглого стола, который прошел

в Международном институте Центральной Азии. В мероприятии участвовали председатель Мюнхенской конференции по безопасности Фолькер Ишингер, Чрезвычайный и Полномочный Посол Федеративной Республики Германия в Узбекистане Тило Клиннер, представители Фонда имени Конрада Аденауэра в Узбекистане, министерства иностранных дел, эксперты и журналисты.

По словам гостей, Узбекистан считается надежным партнером Германии как неотъемлемая часть континентальной и глобальной системы безопасности в Центральноазиатском регионе. В свою очередь Германия становится важным торгово-экономическим, технологическим и инвестиционным партнером Узбекистана в Евросоюзе.

В последние годы объем товарооборота между нашими странами увеличился почти в 1,5 раза. Это самый высокий показатель Германии среди стран Восточной Европы и СНГ. Создано около 50 совместных предприятий.

В 2020 году объем товарооборота между Узбекистаном и Германией превысил 830 млн долларов. Сегодня в Узбекистане действует около 200 предприятий с участием немецкого капитала. В качестве примера среди них можно привести такие всемирно известные немецкие компании, как «MAN», «Claas», «Knauf», «Papenburg»,

«Volkswagen», «Viessmann», «Siemens», «Bosch». Инвестиционные проекты, совместно реализуемые с этими компаниями, служат развитию экономик обеих стран. Только в 2020 году немецкие компании инвестировали в экономику страны более 700 млн долларов.

Ряд достижений и в области гуманитарных обменов. В частности, свыше 300 тысяч молодых школьников изучают немецкий язык в более чем 1,6 тысячи школ Узбекистана и около 19 тысяч студентов получают высшее образование по этому языку. А в десяти школах углубленно преподают немецкий.

Германия активно участвовала в продвижении международных инициатив по преодолению последствий пандемии и оказывала значимую практическую помощь странам мира, в том числе Узбекистану. В частности, при поддержке Германии в рамках Инициативы COVAX в нашу страну доставлена большая партия вакцин против коронавируса. Кроме того, наложено тесное сотрудничество с европейским Институтом имени Роберта Коха - престижным федеральным научно-исследовательским учреждением, специализирующимся на изучении инфекционных заболеваний и непрерывных заболеваний.

Участвовал в выборах Президента в Узбекистане в качестве международного наблюдателя. В рамках миссии провели ряд продуктивных встреч с представителями правительства, коллегами научно-исследовательских институтов. Думаю, предложения, высказанные на этих встречах,

## Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ СОТРУДНИКОВ В СВЯЗИ С ДНЕМ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Акабоева Ёкбужона Нельматовича - начальника отдела внутренних дел Зардарского района Джиззакской области

Акрамова Камолидина Нуридиновича - оперуполномоченного по особо важным делам Управления координации деятельности органов внутренних дел по Мирзо-Улугбекскому району города Ташкента

Алкарова Элдора Махмудовича - заместителя начальника Управления внутренних дел Самаркандской области - начальника управления обеспечения безопасного туризма

Аллаярова Хасана Балтаевича - сотрудника конвойной группы управления патрульно-постовой службы и охраны общественного порядка Управления внутренних дел Андижанской области

Атабаева Келдибека Аманбаевича - инспектора дорожно-патрульной службы отдела внутренних дел Самаркандской области

Барирова Замира Серверовича - младшего инспектора-кинолога кинологической службы Управления внутренних дел Ташкентской области

Ибрагимова Зафара Хакимбаевича - заместителя начальника эксперто-криминалистического отдела Управления внутренних дел Хорезмской области

Исабаева Охуяна Тошпулатовица - инспектора профилактики управления внутренних дел Зангиатинского района Ташкентской области

Исмолова Исомиддина Баҳридиновича - начальника организационного управления Управления внутренних дел Сурхандарьинской области

Исомилова Ибрагима Усмоновича - советника начальника Управления внутренних дел Ферганской области

Исмаззолова Музафара Эргашевича - командира подразделения батальона патрульно-постовой службы Управления внутренних дел Сурхандарьинской области

Муродова Дилемурда Аслоновича - начальника отделения внутренних дел № 2 отдела внутренних дел Шафирканского района Бухарской области

Нуридинова Гайратжона Гуламовича - старшего инспектора профилактики отдела внутренних дел Давлатабадского района города Наманган

Нуродилова Сайдолима Сайдкамол угли - начальника Главного эксперто-криминалистического центра Министерства внутренних дел Республики Узбекистан

Тулаганова Мирзохода Миргиясиддиновича - оперуполномоченного по особо важным делам Главного управления обеспечения безопасности на транспорте Министерства внутренних дел Республики Узбекистан

Хусанова Алишера Акбаровича - следователя по особо важным делам Следственного департамента при Министерстве внутренних дел Республики Узбекистан

Хусанова Мухамада Рахмоновича - инструктора-кинолога кинологической службы Управления внутренних дел Наманганской области

Шомуротова Нурбека Севдиёрова - командира группы батальона патрульно-постовой службы Управления внутренних дел Навоийской области

Хатуллову Насибу Асророву - старшего инспектора по вопросам женщин отдела внутренних дел Ромитанского района Бухарской области

Хасанова Алишера Акбаровича - следователя по особо важным делам Следственного департамента при Министерстве внутренних дел Республики Узбекистан

Хусанова Мухамада Рахмоновича - инструктора-кинолога кинологической службы Управления внутренних дел Наманганской области

Шомуротова Нурбека Севдиёрова - командира группы батальона патрульно-постовой службы Управления внутренних дел Навоийской области

Город Ташкент,

22 октября 2021 года.

Президент

Республики Узбекистан

Ш. МИРЗИЁЕВ

## ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ОГЛАСИЛА ТЕКУЩИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Согласно статье 96 Избирательного кодекса Республики Узбекистан, выборы признаются состоявшимися, если в них приняло участие по меньшей мере 33 процента избирателей. Следовательно, как было отмечено, выборы Президента Республики Узбекистан, прошедшие на основе Избирательного кодекса, считаются состоявшимися.

Это доказательство возрастающего политico-правового сознания, культуры и политической активности народа Узбекистана, ставшего в новый, демократический этап развития, еще одно отражение присущих нашему народу согласия и сплоченности.

Вместе с тем это демонстрация поддержки многонациональным народом Узбекистана проводимой государством внутренней и внешней политики, коренных демократических реформ.

В подсчете голосов на избирательных участках приняли участие наблюдатели от политических партий, международные наблюдатели и представители средств массовой информации.

Сообщений о нарушениях избирательного законодательства во время выборов не поступало.

Предварительные итоги выборов Президента Республики Узбекистан будут объявлены на предстоящем 25 октября брифинге. В этот день также состоится пресс-конференция для миссий международных наблюдателей.

Н. Насриев.  
Корр. УзА

## Выборы-2021

В УСЛОВИЯХ ОТКРЫТОСТИ И ПРОЗРАЧНОСТИ:  
В СТРАНЕ ПРОШЛИ ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

За ходом избирательного процесса на протяжении последних нескольких месяцев наблюдали представители экспертов кругов и широкой общественности, журналисты. Это, к слову, первые Президентские выборы, проведенные в соответствии с новым Избирательным кодексом, принятым в июне 2019-го.

Избирательное законодательство нашей республики было существенно изменено, оно стало еще больше соответствовать принципам демократии и действующим в мире стандартам. Нынешние выборы проходили в исключительно открытом и прозрачном формате, о чем неоднократно заявляли международные наблюдатели и журналисты, прибывшие в Узбекистан для наблюдения за ходом избирательного процесса.

В рамках подготовки к проведению выборов на высоком уровне Центральной избирательной комиссии проведена масштабная работа. Так, 14 апреля текущего года была представлена Программа основных мероприятий по подготовке к выборам Президента Республики Узбекистан, а 23 июля — календарный план их проведения. В общей сложности создано 14 избирательных округов по выборам Президента в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте, утвержден состав 266 окружных избирательных комиссий. В работе 10 761 избирательного участка задействованы более 142 тысяч человек. Избирательные участки были созданы и в зарубежных странах.

## Тщательная подготовка

Подготовка к выборам Президента подразумевала обучение членов избирательных комиссий, в ходе которого повышались их теоретические знания и практический опыт по избирательному законодательству.

Так, со стороны ЦИК были организованы семиступенчатые каскадные обучающие семинары для членов избирательных комиссий. 131 республиканский и 828 региональных тренеров, в том числе профессора и преподаватели престижных вузов страны, прошли обучение по двухдневным программам и были прикреплены к каждому из 207 районов и городов страны.

Роль ИКТ  
в избирательном процессе

Учитывая возросшее влияние технологий, важно было обеспечить все избирательные участки необходимым оборудованием. Так, отталкиваясь от зарубежного опыта и имеющихся возможностей, всего в 207 районах и городах по Узбекистану установлено 414 камеры наблюдения. Это на 147 процентов больше, чем на парламентских выборах в 2019 году.

По данным, озвученным министром по развитию информационных технологий

и коммуникаций Республики Узбекистан Шуҳратом Садиковым на прошедшей в ЦИК пресс-конференции, при регистрации избирательного участка особое внимание было удалено наличию оптоволонного подключения к интернету.

Камеры видеонаблюдения установлены на всех зарегистрированных избирательных участках, и процесс голосования транслировался в режиме онлайн через избирательный портал Центральной избирательной комиссии saylov2021.uz, на большом мониторе в Пресс-центре ЦИК, на телеканале «Узбекистон 24», а также в здании Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан.

Конституционное право  
каждого гражданина

Большое значение в рамках избирательной кампании отводилось вопросам популяризации избирательного законодательства среди населения, повышению активности молодежи в политических мероприятиях, усиливанию роли женщин на выборах.

В списки избирателей на избирательных участках, созданных по всей стране, в общей сложности включено 19 859 127 избирателей. Из них 9 459 273 (48 процентов) — мужчины, 10 399 854 (52 процента) — женщины, 6 458 283 — молодежь до 30 лет. Впервые воспользоваться своим конституционным правом на выборах Президента смогли 887 686 юношей и девушек. В списки избирателей на 54 избирательных участках, созданных за рубежом, были включены 299 780 узбекистанцев.

Вопрос создания условий для реализации конституционного права граждан с инвалидностью находился в числе приоритетов. Так, было подписано соглашение о сотрудничестве между Центральной избирательной комиссией Республики Узбекистан и четырьмя некоммерческими организациями — Обществом инвалидов Узбекистана, Обществом слепых, Обществом глухих и Ассоциацией инвалидов. В соответствии с документом на всех избирательных участках установлены пандусы, созданы условия для свободного и беспрепятственного передвижения избирателей с ограниченными возможностями.

Помимо прочего, информационные материалы по выборам, в том числе биографии кандидатов в Президенты и их предвыборные программы, опубликованы на алфавите Брайля и были

доставлены на каждый избирательный участок в двух экземплярах. Также произведена аудиозапись, все передачи транслировались с сурдопереводом.

Стот отметить, что при посольствах и консульствах 37 зарубежных стран создано 54 избирательных участка. 380 дополнительных мобильных избирательных участков в 149 городах, включая 11 стран без дипломатических представительств.

## Досрочное голосование

В соответствии со статьей 57 Избирательного кодекса Республики Узбекистан, если в день выборов избиратель не может находиться по месту жительства, то имеет право проголосовать досрочно. Исходя из этого досрочное голосование на избирательных участках проводилось с 14 по 20 октября 2021 года для избирателей, не имеющих возможности в день голосования находиться по месту жительства. Число избирателей, принявших участие в досрочном голосовании на выборах Президента Республики Узбекистан, составило 421 618 человек.

Участие международных  
наблюдателей

Это исключительно важный аспект поиска демократичных и прозрачных выборов. Так, за прошедшими выборами следил в общей сложности 971 международный наблюдатель. Все они представляли около 20 авторитетных международных организаций: Парламентскую ассамблею ОБСЕ и Бюро по демократическим институтам и правам человека, Шанхайскую организацию сотрудничества, Содружество Независимых Государств и Межпарламентскую Ассамблею СНГ, Совет сотрудничества тюркоязычных государств, Парламентскую ассамблею тюркоязычных стран, Организацию исламского сотрудничества и других. Для участия в выборах в Узбекистан прибыли 340 международных наблюдателей почти из 50 стран мира.

Освещение избирательного  
процесса в СМИ

Большое внимание уделяно созданию условий для эффективной деятельности журналистов, освещавших ход подготовки и проведения выборов, а также непосредственно самого голосования. Так, для обеспечения открытости и прозрачности избирательного процесса были аккредитованы в общей сложности 1439 представителей 197 местных СМИ и 233 журналиста от 140 зарубежных медиа. В целом освещение избирательного процесса обеспечивали 1672 представителя СМИ. А с начала избирательной кампании до дня выборов в зарубежных и местных

изданиях опубликовано более 76 000 материалов, что на 34 тысячи больше, чем на парламентских выборах 2019 года.

## Предвыборная агитация

Для каждого из кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на телеканалах Национальной телерадиокомпании Узбекистана «Узбекистон 24», «Узбекистон», «Ёшлар», «Махалла» и «Маданият ва маърифат» было выделено 210 минут бесплатного эфирного времени. В эфире также выходили теле- и радиопередачи политических партий в 150-секундном блоке (по 30 секунд на партию) по четыре раза на каждом канале. Всего на 13 региональных телеканалах Национальной телерадиокомпании Узбекистана было выделено 1900 минут.

В период предвыборной агитации для каждого кандидата было выделено по пять страниц в ведущих республиканских газетах «Янги Узбекистон», «Правда Востока», «Халк сузи», «Народное слово», а также по 5,5 страницы в печатных изданиях «Овози тоқи», «Нурлы жол». При этом в период предвыборной агитации в 26 местных изданиях каждому кандидату было отведено место на 42 страницах.

В целях предоставления избирателям более широкой информации о кандидатах размещены во всех зданиях избирательных комиссий и местах массового скопления людей информационные плакаты с биографией кандидатов в Президенты и краткое содержание их предвыборной программы в количестве 847 370 экземпляров на узбекском, русском, каракалпакском, таджикском, казахском, туркменском, кыргызском языках.

В период агитационной кампании установлены агитационные баннеры с призывом голосовать за кандидатов в Президенты Республики Узбекистан, а также на 421 электронном мониторе демонстрировались видеоролики.

В приоритете - обеспечение  
надежной защиты здоровья  
избирателей

Нынешние выборы проходили в условиях полного соблюдения карантинных мер.

На заседаниях Центральной избирательной комиссии регулярно обсуждались вопросы обеспечения надежной защиты здоровья населения в процессе проведения выборов в условиях пандемии COVID-19, предотвращения распространения коронавируса среди избирателей и организаторов выборов. В Инструкции по предотвращению распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) при проведении выборов Президента Республики Узбекистан подробно отражены требования по соблюдению карантинных



правил для членов избирательных комиссий, избирателей, наблюдателей и журналистов в избирательных округах и участках, комнатах для голосования. Окружным и участковым избирательным комиссиям поставлено 12 млн 700 тысяч единиц одноразовых медицинских масок, 21,5 тысячи литров антисептических спреев и других средств индивидуальной защиты и дезинфекции. Более 141 тысячи членов избирательных комиссий всех уровней полностью вакцинированы против коронавируса.

## Финансовый аспект

В соответствии с Законом «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2021 год» Центральной избирательной комиссии выделено 300 миллионов сумов на финансирование подготовки и проведения выборов Президента Республики Узбекистан. Эти средства были распределены следующим образом:

- 89 процентов от общей суммы (267,6 млрд сумов) выделены на организацию деятельности окружных и участковых избирательных комиссий;

- 5 процентов (15,5 млрд сумов) - на финансирование участия пяти политических партий в выборах (по 3,1 млрд сумов на каждую политическую партию);

- 4 процента (10,5 млрд сумов) - на расходы Центральной избирательной комиссии в централизованном порядке;

- 2 процента (6,4 млрд сумов) - на предвыборную деятельность других государственных органов.

Охрана общественного  
порядка и безопасности

Большое внимание в ходе подготовки к выборам уделялось вопросам охраны помещений и мест проведения выборов, а также сопровождения членов участковых избирательных комиссий при транспортировке документов с результатами

\* \* \*

Пресс-конференция с участием директора Агентства санитарно-эпидемиологического благополучия при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан Баходира Юспалиева также прошла в день выборов в Пресс-центре ЦИК. Участники мероприятия были проинформированы о работе по обеспечению санитарно-эпидемиологической безопасности и охране здоровья граждан в день голосования на избирательных участках.

Отмечено, что в целях предотвращения распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) среди членов избирательной комиссии и других участников избирательного процесса во время выборов Президента избирательные участки закреплены в статьях 146 и 147 действующего Уголовного кодекса Республики Узбекистан. Для сравнения можно отметить, что даже в странах с развитой демократией установлена уголовная ответственность за нарушение избирательного законодательства.

В своем выступлении К. Камилов отметил: с 24 июля по 14 октября текущего года в суды не поступало административных дел по вмешательству в работу избирательных комиссий, неисполнение решений, нарушению прав кандидата, его доверенного лица, наблюдателя или уполномоченного представителя политической партии, распространению недостоверной информации, нарушению процедуры финансирования выборов. При этом с началом предвыборной агитации, то есть с 20 сентября, ни одно лицо не привлекалось к административной ответственности за нарушение условий избирательной кампании, умышленное уничтожение или повреждение информационных и агитационных материалов. В судопроизводстве не поступало уголовных дел, связанных с правом граждан избирать или быть избранными.

Согласно определению ответственности за правонарушения и преступления, связанные с нарушением избирательного законодательства, способствует полной реализации принципа избирательной свободы, демократизации избирательной системы страны, укреплению принципов открытости и прозрачности выборов.

Члены избирательной комиссии были полностью вакцинированы от коронавирусной инфекции, за исключением тех, кто заболел COVID-19 и выздоровел в ближайшее время или имеет противопоказания для получения вакцины.

Подготовила Евгения Юн.

«Правда Востока».

Фото Музаффара Абдулаева.

## ЦИК

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН -  
В СООТВЕТСТВИИ С ИЗБИРАТЕЛЬНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ СТРАНЫ

В день выборов в Пресс-центре Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан прошли пресс-конференции с участием руководителей различных министерств и ведомств республики, предоставивших сведения касательно подготовки к выборам и организации избирательного процесса.

о нарушениях избирательного законодательства.

\* \* \*

На пресс-конференции с участием первого заместителя министра иностранных дел Республики Узбекистан Фарходом Аризовым была предоставлена подробная информация о результате досрочного голосования за рубежом и процессе голосования на избирательных участках в зарубежных странах.

Отмечалось, что при посольствах и консульствах в 37 зарубежных странах создано 54 избирательных участка, 380 дополнительных мобильных избирательных участков в 149 городах, включая 11 стран без дипломатических представительств.

В соответствии со статьей 57 Избирательного кодекса Республики Узбекистан, если в день выборов избиратель не может находиться по месту жительства, то имеет право проголосовать досрочно. Исходя из этого досрочное голосование на избирательных участках проводилось с 14 по 20 октября 2021 года для избирателей, не имеющих возможности в день голосования находиться по месту жительства.

А также прияты меры по полному соблюдению карантинных правил и предотвращению инцидентов на избирательных участках без вмешательства в процесс голосования и в деятельность участковых избирательных комиссий и наблюдателей.

Поэтому во всех местах организовано бесперебойное дежурство боевых расчетов пожарных частей и служб скорой медицинской помощи. Вокруг здания каждого избирательного участка (дипломатическим или ином представительством) за рубежом на основании их заявлений. Заявки принимались в письменной и электронной форме за 15 дней до выборов.

\* \* \*

В ходе пресс-конференции с участием Генерального прокурора Республики Узбекистан Нигматилла Юлдашева предоставлена подробная информация о порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц в избирательном кодексе или другим вопросам, связанным с организацией выборов. В этом случае на обращение отвечают письменно в течение трех дней. А обращения, полученные не менее чем за шесть дней до дня выборов или в день выборов, должны быть рассмотрены немедленно.

Согласно изменениям и дополнениям, внесенным в Избирательный кодекс,

теперь субъекты избирательного процесса могут обжаловать решения избирательных комиссий в суде в течение пяти дней после их принятия. Подробно об этом в ходе пресс-конференции в ЦИК рассказал председатель Верховного суда Республики Узбекистан Козимджан Камилов.

Следует отметить, что избирательное право - одно из важнейших политических прав граждан, охраняемых законодательством. Отмечалось, что уголовная ответственность за нарушение избирательного законодательства закреплена в статьях 146 и 147 действующего Уголовного кодекса Республики Узбекистан. Для сравнения можно отметить, что даже в странах с развитой демократией установлена уголовная ответственность за нарушение избирательного законодательства.

В своем выступлении К. Камилов отметил: с 24 июля по 14 октября текущего года в суды не поступало административных дел по вмешательству в работу избирательных комиссий, неисполнение решений, нарушению прав кандидата, его доверенного лица, наблюдателя или уполномоченного представителя политической партии, распространению недостоверной информации, нарушению процедуры финансирования выборов.

